Estações do ano

Desafio:Porque temos estações do ano?

 

Usa o seguinte material:

	Cartolina com a órbita da Terra desenhada

Globo terrestre

Fonte luminosa 
	


 

Objectivo: Explicar a existência das estações do ano.

 

Metodologia:
Colocar a fonte luminosa num dos focos da órbita terrestre, neste caso, mais próximo da posição A. Colocar o globo terrestre na posição A e questionar qual a parte da Terra que está mais iluminada.

Fazer o mesmo para as posições B, C e D.

É importante que o eixo da Terra aponte sempre na mesma direcção. 
Abordagem dos conceitos:
Com esta actividade, as crianças compreenderão porque existem as estações do ano.

Se perguntarmos às crianças porque existem as estações do ano, provavelmente responderão, como a maioria das pessoas, que as estações do ano têm a ver com a variação da distância Terra ao Sol ao longo do ano, que quando a Terra está mais próxima do Sol é verão e quando está mais distante é inverno. No entanto, essa não é a razão para a existência das estações do ano.

As estações do ano existem porque o eixo da Terra se encontra inclinado cerca de 23º. se o eixo da Terra não estivesse inclinado, ambos os hemisférios seriam iluminados da mesma forma.

Ao colocar o globo terrestre na posição A, como mostra a figura, e a fonte luminosa mais próxima da posição A, poder-se-á observar que o a luz incide mais sobre o hemisfério sul. Os raios de luz incidentes são perpendiculares à superfície no hemisfério sul, enquanto que no hemisfério norte os raios solares incidem com um determinado ângulo (inferior a 90º). Este facto faz com que seja verão no hemisfério sul e inverno no hemisfério norte.

À medida que a Terra vai percorrendo a sua órbita e fica na posição B, os dois hemisférios ficam iluminados praticamente de forma igual. Nesta posição é primavera no hemisfério norte e outono no hemisfério sul.

Na posição C, ocorre o contrário da posição A. Os raios de luz incidente sobre o hemisfério norte são perpendiculares à superfície e no hemisférios sul fazem um ângulo inferior a 90º, sendo verão no hemisfério norte e inverno no hemisfério sul.

Na posição D, os hemisférios são praticamente iluminados da mesma forma, sendo outono no hemisfério norte e primavera no hemisfério sul.

Desafio: incentive as crianças a procurarem outra solução e envie-a para: jc@notes.uac.pt
